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Марченко О. В., Невідома Л. О. Аналіз проблемної заборгованості банків

Стабілізація фінансово-економічної ситуації в країні за нинішніх умов господарювання вбачається неможливою без розвиненої, надійної та ефек-
тивно діючої банківської системи, яка б могла забезпечити необхідні обсяги кредитування реального сектора економіки. Однак надмірна кількість 
проблемних кредитів і, як наслідок, низька якість кредитних портфелів можуть призвести до низки негативних наслідків у роботі банку, заважа-
ючи йому виконувати навіть базові функції. У роботі досліджено підходи до визначення поняття «проблемний кредит» та узагальнено основні 
точки зору на сутність проблемного кредиту. Проаналізовано зміни обсягів та частки проблемних кредитів у кредитному портфелі банківських 
установ протягом останніх п’яти років та визначено причини їх зростання, серед яких основними є: визнання непрацюючих кредитів після на-
ціоналізації Приватбанку та нові правила НБУ щодо оцінювання проблемних кредитів. Розглянуто основні стратегії управління проблемною за-
боргованістю банку, кожна з яких передбачає можливість використання великої кількості методів та інструментів, які є в банківській практиці.
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Марченко О. В., Невидомая Л. А. Анализ проблемной  

задолженности банков
Стабилизация финансово-экономической ситуации в стране в нынеш-
них условиях хозяйствования невозможна без развитой, надежной и 
эффективно действующей банковской системы, которая могла бы 
обеспечить необходимые объемы кредитования реального сектора 
экономики. Однако избыточное количество проблемных кредитов и, 
как следствие, низкое качество кредитных портфелей могут при-
вести к ряду негативных последствий в работе банка, мешая ему 
выполнять даже базовые функции. В работе исследованы подходы к 
определению понятия «проблемный кредит» и обобщены основные 
точки зрения на сущность проблемного кредита. Проанализированы 
изменения объемов и доли проблемных кредитов в кредитном порт-
феле банковских учреждений на протяжении последних пяти лет и 
определена причины их роста, основные среди которых: признание 
неработающих кредитов после национализации Приватбанка и но-
вые правила НБУ относительно оценивания проблемных кредитов. 
Рассмотрены основные стратегии управления проблемной задолжен-
ностью банка, каждая из которых предусматривает возможность 
использования большого количества методов и инструментов, кото-
рые есть в банковской практике.
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current economic conditions is impossible without a developed, reliable and 
efficient banking system that could provide the necessary volumes of credit-
ing to the real sector of economy. However, excessive number of problematic 
credits and, as a result, poor quality of credit portfolios can lead to a number 
of negative consequences in the bank’s work, preventing it from performing 
even its basic functions. The publication researches the approaches to defini-
tion of the concept of «problematic credit» and generalizes the basic views 
on essence of the problematic credit. The changes of both the volumes and 
the share of problematic credits in credit portfolios of banking institutions 
over the last five years are analyzed and the reasons of their growth are de-
termined, the main among which are: recognition of the non-working credits 
after nationalization of the Privatbank and new rules of the NBU regarding 
the evaluation of problematic credits. The main strategies of the bank’s prob-
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Стабілізація фінансово-економічної ситуації в 
країні за нинішніх умов господарювання вба-
чається неможливою без розвиненої, надійної 

та ефективно діючої банківської системи, яка б могла 
забезпечити необхідні обсяги кредитування реаль-
ного сектора економіки. Однак надмірна кількість 

проблемних кредитів і, як наслідок, низька якість 
кредитних портфелів можуть призвести до низки не-
гативних наслідків у роботі банку, заважаючи йому 
виконувати навіть базові функції. Тому дослідження 
стану проблемної заборгованості та напрямів управ-
ління нею є на сьогодні вкрай актуальним завданням.
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Існує велика кількість наукових робіт, які зосе-
реджені на вивченні проблемної заборгованості 
банків. Зважаючи на актуальність, дані проблеми 

широко обговорюються в наукових колах, особливо 
слід виділити дослідження авторів таких праць, як 
[2; 7–13; 17]. Але зміни в економічному житті країни 
останнім часом є настільки динамічними та неперед-
бачуваними, що потрібно постійно відслідковувати 
нові тенденції та аналізувати перспективи розвитку 
даної сфери на основі оновлених даних.

Мета роботи – узагальнити підходи до визна-
чення сутності поняття «проблемний кредит», до-
слідити динаміку проблемної заборгованості банків 
і стратегії управління нею.

 Для цілей подальшого дослідження слід визна-
читись із сутністю поняття «проблемний кредит». 
Провівши аналіз економічних джерел, було встанов-
лено, що науковці не дотримуються єдиної точки 
зору щодо сутності проблемного кредиту. Найбільш 
поширені визначення представлено в табл. 1.

Таблиця 1

Основні підходи до визначення поняття «проблемний кредит»

Джерело Визначення

Міжнародний валютний 
фонд [1]

Кредит, за яким коли виплата відсотків і основної суми боргу прострочені на 90 днів або 
більше, та є й інші вагомі причини сумніватися, що виплати будуть здійснюватися в повно-
му обсязі

Базельський комітет  
з банківського  
нагляду [2]

Проблемним кредитом є кредитний продукт, який характеризується істотними порушення-
ми строків виконання зобов’язань перед банком, ознаками погіршення фінансового стану 
боржника, суттєвим зниженням якості чи втратою забезпечення

Федеральна резервна 
система США [2]

Під проблемним розуміється кредит чи позика, що не приносять доходів, тобто відсоткових 
платежів, і виплата відсотків за якими затримується більш як на 90 днів

Національний банк  
України [3]

До непрацюючих потрапляють кредити у разі виконання принаймні однієї із двох подій: 
1) контрагент банку допустив прострочку більше ніж на 90 днів (30 днів для банків-борж-
ників); 2) контрагент не спроможний забезпечити виконання своїх зобов’язань в установ-
лений строк без процедури стягнення застави. При цьому, новий підхід НБУ передбачає 
ідентичність понять «дефолтний» та «непрацюючий» актив

Примостка Л. О. [4]
Проблемними кредитами називають такі, за якими своєчасно не проведено один чи кілька 
платежів, значно знизилась ринкова вартість забезпечення, виникли обставини, котрі ви-
кликають сумнів щодо повернення позички

Вовк В. Я.,  
Хмеленко О. В. [5]

Проблемні кредити – це кредити, за якими своєчасно не проведені один чи кілька плате-
жів, значно знизились ліквідність і ринкова вартість забезпечення, виникли обставини, які 
роблять сумнівними виконання позичальником своїх зобов’язань

Лаврушин О. І. [6] Кредит, за яким у банку виникли сумніви стосовно його суб’єкта, об’єкта та забезпечення

Кльоба В. Л. [7] Кредит, за яким банк вбачає небезпеку своєчасного і повного його погашення внаслідок дії 
різноманітних чинників (економічних, юридичних, соціальних тощо)

Болгар Т. М. [8]

Проблемним кредитом вважається кредит, за яким своєчасно не проведено один чи кілька 
платежів, або виникли обставини, що викликають сумніви стосовно своєчасного та повно-
го повернення наданого кредиту через фінансову нестійкість позичальника, недостатню 
забезпеченість чи незабезпеченість кредиту або з інших причин, що впливають на можли-
вість неповернення кредиту та відсотків за його користування позичальником

Яременко О. Р.,  
Костильова О. М. [9]

Проблемний кредит – кредит, за яким своєчасно не проведені один чи кілька платежів, 
через погіршення фінансового стану боржника, існує потенційна загроза часткової або по-
вної втрати для банку його коштів за кредитними зобов’язаннями, що може призвести  
в майбутньому до економічних збитків банку

Крупка М. І.,  
Баран О. Б. [10]

Сукупність протермінованої заборгованості за кредитами, а також частини термінової та 
реструктуризованої заборгованості, за якими виявлено ознаки проблемності щодо повер-
нення, пов’язані з недостатністю або відсутністю забезпечення за кредитом та наявністю 
негативної інформації про здатність боржника виконати свої зобов’язання згідно з кредит-
ним договором

Олійник А. В.,  
Хмеленко О. В. [11]

Під проблемним кредитом слід розуміти кредит, за яким виплата основної суми боргу та 
відсотків прострочені на 90 або більше днів через погіршення фінансового стану позичаль-
ника, суттєве зниження якості чи втрату забезпечення за кредитом та інших причин, які 
створюють потенційну загрозу часткової або повної втрати активів банку, що в майбутньо-
му може призвести до збитків, втрати капіталу та платоспроможності банку

Рабец Н. А. [12] Кредит, за яким є відсутніми реальні джерела погашення, хоча строк погашення, можливо, 
ще не настав
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Підсумовуючи дані, наведені в табл. 1, можна 
побачити, що основні точки зору на сутність про-
блемного кредиту зводяться до такого:
 виплата відсотків і основної суми боргу про-

строчені на 90 днів або більше;
 відбувається порушення графіка погашення 

кредиту при значному зниженні вартості за-
безпечення;

 позичальник не виконує власні зобов’язання 
або є імовірність їх невиконання;

 банк вбачає небезпеку або має сумніви щодо 
повернення кредиту;

 позичальник не сплачує кредит через погір-
шення власного фінансового стану;

 відбувається істотне порушення строків ви-
конання зобов’язань за ознак погіршення фі-
нансового стану боржника та/або суттєвого 
зниження якості забезпечення;

 відсутніми є реальні джерела погашення, 
хоча строк погашення, можливо, ще не на-
став.

Найбільш цікавим, на нашу думку, є останнє 
твердження, оскільки саме воно надає необхідне під-
ґрунтя для розробки та застосування комплексу пре-
вентивних заходів, коли порушення строків виконан-
ня зобов’язань може ще й не відбулось, але проблеми 
вже є очевидними.

На сьогоднішній день діяльність більшості 
банків в Україні залишається низькорента-
бельною, у т. ч. і тому, що наявність проблем-

них кредитів вимагає формування значних резервів 
під них. А отже, зростання проблемної заборгованос-
ті в банківських установах може призвести до низ-
ки негативних наслідків – від значного погіршення 

ліквідності й аж до банкрутства. За цих умов багато 
банків та позичальників можуть ув’язнути в ризи-
ковій спіралі, яка має такий вигляд: зростання про-
строченої заборгованості → нарощування резервів 
за проблемними кредитами → зменшення кредитних 
ресурсів → скорочення обсягів кредитування → де-
фіцит обігового капіталу → зростання простроченої 
кредитної заборгованості та неповернення виданих 
кредитів [13; 14].

Для подальшого аналізу вважаємо за необхідне 
розглянути, як змінювались обсяги та частка про-
блемних кредитів у кредитному портфелі банків-
ських установ протягом останніх п’яти років (рис. 1–  
рис. 3) [15].

З наведених на рис. 1 – рис. 3 даних видно, що 
протягом останніх п’яти років зростання проблем-
них кредитів у кредитному портфелі банків відбува-
лося випереджальними темпами, що є свідченням іс-
тотного погіршення якості кредитного портфеля та, 
відповідно, високих ризиків неповернення коштів. 

Так, за розглядуваний період темп приросту 
кредитного портфеля склав 14,4%, у той са-
мий час розміри проблемних кредитів збіль-

шились майже у 8,5 разу (темп приросту становив 
747,8%). Найістотніше зростання кредитного порт-
феля було зафіксовано у 2014 р. (10,4%), впродовж 
наступних років значних змін не спостерігалось. 
Отримані результати можна пояснити таким чином: 
оскільки статистичні дані НБУ наводить у гривнево-
му еквіваленті, темп приросту кредитного портфеля 
банків у найбільш складний 2014 р. можна пояснити 
переоцінкою активів відповідно до курсу національ-
ної грошової одиниці. Як відомо, найбільше знецінен-
ня національної валюти відбулося впродовж 2014 р. 
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Рис. 2. Частка проблемних кредитів у кредитному портфелі банків станом на початок року, %
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Рис. 3. Темпи приросту обсягів кредитного портфеля банків загалом і проблемних кредитів зокрема, %

Протягом останніх років також спостерігалося знеці-
нення національної валюти, однак темпи значно при-
зупинились.

Відсутність стійкого зростання кредитного 
портфеля впродовж останніх років, з-поміж іншого, 
пов’язане зі скороченням кількості банківських уста-
нов (ліквідація, відкликання ліцензії тощо), що зали-
шились функціонувати на ринку (рис. 4) [15].

З рис. 4 видно, що починаючи з 2014 р. відбулось 
значне скорочення кількості банківських установ на 
ринку і, вочевидь, така тенденція спостерігатиметься 
й надалі. 

З наведених даних можна підрахувати (табл. 2), 
що на 1 січня 2014 р. середній кредитний портфель 
банку становив 5063,3 млн грн, а на початок 2018 р. 
зріс до 12414,3 млн грн, тобто темп приросту цього 

показника за 5 років склав 145,2%. Що стосується 
проблемних кредитів, то станом на 1 січня 2014 р. на 
кожен банк у середньому припадало 389,8 млн грн, а 
на 1 січня 2018 р. – 7083,3 млн грн (темп приросту до-
рівнював 1716,7%).

Окрім визнання непрацюючих кредитів після 
націоналізації ПриватБанку, основною при-
чиною такого лавиноподібного зростання 

проблемної заборгованості можна вважати те, що з 
початку 2017 р. НБУ почав оцінювати проблемні кре-
дити за новими правилами. У травні 2017 р. вперше 
було оприлюднено статистику щодо непрацюючих 
кредитів, яка суттєвим чином відрізняється від попе-
редніх даних. Адже якщо раніше частка проблемних 
кредитів оцінювалася на рівні 25–27%, то тепер вона 
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Рис. 4. Кількість банківських установ на ринку України у 2014–2018 рр. станом на початок року

Таблиця 2

Обсяги кредитного портфеля та проблемних кредитів у розрахунку на один банк (середнє значення)  
станом на початок року, млн грн

Показник
Рік

2014 р. 2015 р. 2016 р. 2017 р. 2018 р.

Кредитний портфель 5063,3 6369,4 8936,0 10059,2 12414,3

Проблемні кредити 389,9 859,9 1887,7 3078,1 7083,3

становить близько 58 % усього кредитного портфеля 
банківських установ. Вочевидь, за новою методикою 
оцінки якості кредитного портфеля можна побачити 
більш реальні дані, які свідчать про істотне погіршен-
ня якості кредитного портфеля банківського сектора 
України [16; 17]. 

Загалом, першопричини виникнення неспри-
ятливих явищ і подій під час управління кредитною 
діяльністю випливають з порушення базових прин-
ципів кредитування. Як зазначають науковці [17; 18], 
основними джерелами негативних проявів у кредит-
ному процесі є такі:
 неефективне управління ліквідністю;
 неефективна система управління кредитною 

діяльністю;
 неефективна система ризик-менеджменту;
 неефективне управління ціноутворенням та 

витратами.
Ситуація може суттєво загостритись, якщо 

банк, з-поміж інших, обирає агресивний тип кредит-
ної політики, яка спрямована на досягнення коротко-
строкових цілей та максимізацію доходів при підви-
щеному рівні ризику кредитних операцій [19; 20].

Враховуючи значущість та складність процесів 
управління проблемними кредитами, розглянемо 
основні стратегії [17], яких може дотримуватись банк 
(рис. 5).

Як видно з рис. 5, стратегія управління перед-
бачає, що під час пошуку шляхів усунення кредитор-
ської заборгованості проблемні активи утримуються 
на балансі банківської установи. Стратегія продажу 
полягає в тому, що проблемна заборгованість про-
дається або передається в управління третій стороні. 
Це може бути здійснено на різних умовах залежно від 
конкретної ситуації. Стратегія списання передбачає 
списання проблемних активів з балансу банку та по-
вне припинення витрат на заходи щодо стягнення да-
ної заборгованості.

Кожна з наведених стратегій передбачає мож-
ливість використання великої кількості методів та 
інструментів управління проблемною заборгованіс-
тю, які є в банківській практиці. При цьому рішення 
банківського менеджменту щодо їх вибору має ґрун-
туватися на обраній стратегії та враховувати інди-
відуальні особливості кожної угоди, можливості за-
лучення додаткового фінансування для підтримання 
ліквідності, наявність персоналу відповідної кваліфі-
кації та вільних фінансових ресурсів, необхідних для 
підвищення ефективності роботи з проблемною за-
боргованістю тощо.

ВИСНОВКИ
У роботі було досліджено підходи до визначення 

поняття «проблемний кредит» і узагальнено основні 
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точки зору на сутність проблемного кредиту. Проана-
лізовано зміни обсягів та частки проблемних кредитів 
у кредитному портфелі банківських установ протягом 
останніх п’яти років та визначено причини їх зростан-
ня, серед яких основними є: визнання непрацюючих 
кредитів після націоналізації «ПриватБанку» та нові 
правила НБУ щодо оцінювання проблемних кредитів 
(вони дали змогу побачити більш реалістичну карти-
ну). Розглянуто основні стратегії управління проблем-
ною заборгованістю банку, кожна з яких передбачає 
можливість використання великої кількості методів 
та інструментів, які є в банківській практиці.               
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